

2023 CHENGDU WORLDCON 关注2023成都世界科幻大会

首次落地中国

# 第81届世界科幻大会10月18日成都开幕

4月25日上午,2023成都世界科幻大会新闻发布会在成都举行。记者从发布会上获悉,第81届世界科幻大会(2023成都世界科幻大会)将于10月18日至22日在成都市郫都区成都科学(科幻)馆举行,为期5天。大会将围绕“共生纪元”主题,开展包括开闭幕式、雨果奖评选、主题展、主题沙龙、事务会议等大会主体活动和全民共享“科幻季”“城市游”等文化活动。

## 大会风格“中西合璧” 融入三星堆等本土元素

世界科幻大会由世界科幻协会主办,是全球最受瞩目、历史最悠久、规模和影响力最大的科幻文化主题活动之一。2021年12月,在美国华盛顿举行的第79届世界科幻大会上,世界科幻协会决议宣布,成都成功获得2023年第81届世界科幻大会的举办权。

这是世界科幻大会首次在中国举行,成都也因此成为亚洲第二个、中国首个举办世界最高规格科幻盛会的城市。

2023成都世界科幻大会既遵循大会传统,又融入了金沙遗址、三星堆文化、大熊猫等丰富的本土化元素。届



2023成都世界科幻大会新闻发布会现场。

时,来自世界各地的科幻大咖将云集成都,与全世界科幻迷们一道开启无尽想象之旅。

在新闻发布会上,2023成都世界科幻大会联合主席、世界科幻协会品牌委员会委员本·亚洛,以及担任2023成都世界科幻大会荣誉主席的著名科幻作家刘慈欣,分别通过视频发来线上致辞。

本·亚洛在线上致辞中表示,作为世界上最古老的科幻大会之一,世界科幻大会诚挚邀约全世界的幻迷参与大会,一同交流、见面,共襄科幻盛举。在此前的采访中,他表示将与成都主办方一起尽最大努力,举办一场既尊重大会传统又融入中国特色,“中西合璧”的世界科幻大会。

## “雨果奖”将在会中揭晓 5000平方米主题展览值得期待

2023成都世界科幻大会专职主席、成都市科幻协会会长姚海军,2023成都世界科幻大会联合主席何夕,科幻世界杂志社首任总编辑、科幻作家谭楷,四川省科普作家协会理事长、首届中国科幻小说“银河奖”得主吴显奎,姬少亭等多位科幻领域资深人士也出席了发布会。姚海军特别介绍了本届大会的相关具体情况。

备受关注的科幻文学领域国际大奖“雨果奖”桂冠,将于世界科幻大会期间在成都揭晓。目前,该奖项正处于提名环节,提名截止后组委会将确认整个提名名单,从6月开始进行会员投票,至8月底投票结束。

本届世界科幻大会还特别策划了规模约5000平方米的主题展览,以及系列主题沙龙和特色派对等活动。大会将邀请全球科幻大咖、科技界院士、跨界行业精英、科幻界企业与机构等,与全球科幻迷们一起交流、共创,探索科幻的终极浪漫。

华西都市报-封面新闻记者 张杰 实习生 刘珈汐

### 声音

## 2023成都世界科幻大会荣誉主席、著名科幻作家刘慈欣: 中国科幻从成都出发,在成都生根发芽

在4月25日举行的2023成都世界科幻大会新闻发布会上,担任本届大会荣誉主席的著名科幻作家刘慈欣通过视频发来线上致辞。

刘慈欣在线上致辞中表示,本次科幻大会的主题是“共生纪元”,寓意不同文化背景的人们以科幻之名欢



刘慈欣视频致辞。图据新华社客户端

聚成都,在这里碰撞思想,交流情感,共创大会。大会中的每一位成员既是参与者,也是筹备者。“我们欢迎科幻迷们在主题沙龙上开展一场专属于自己的沙龙,或在事务会议上提出关于会议规则的议题,或开设自己的科幻展区,也可以决定‘雨果奖’的归属。”

刘慈欣表示,2023成都世界科幻大会是第一个在中国举办的世界科幻大

会,意义非凡,“我一直认为,成都是一座和科幻关系密切的城市,中国科幻从这里出发,在这里生根发芽。希望这次科幻大会能融入成都独有的科幻‘粉丝’文化,成为文化的聚合体,汇集中国科幻圈文化和源于1939年的世界科幻大会文化。”

“共生纪元,你我同在。中国科幻年,从成都出发!”刘慈欣说。

华西都市报-封面新闻记者 张峰 张杰

## 2023成都世界科幻大会专职主席、成都市科幻协会副会长梁效兰: 中西合璧 本届大会成都元素满满

10月18日至22日,2023成都世界科幻大会将在成都市郫都区成都科学(科幻)馆举行。

本届世界科幻大会会有哪些看点?首次落地中国,世界科幻大会如何办出成都特色?4月25日,华西都市报、封面新闻记者采访了2023成都世界科幻大会专职主席、成都市科幻协会副会长梁效兰。

### 星光熠熠

#### 多位科幻大咖将亮相成都

对科幻迷来说,最关心的莫过于哪些科幻大咖会亮相2023成都世界科幻大会。

梁效兰透露,目前了解到,很多意向嘉宾都有参会意愿,具体情况还在进一步确定中。其中,家喻户晓的科幻作家刘慈欣和被誉有加拿大科幻第一人的罗伯特·J·索耶届时都将来到现场,与大家面对面交流。此外,电影《流浪



梁效兰

地球》导演郭帆等也在邀请名单之列,正在全力邀请中。

“活动将采取派对和主题沙龙等轻松形式。”梁效兰说,刘慈欣的科幻作品曾影响了一代人,活动举办之际,将邀请读者一起来讲述他们与科幻的故事,见证科幻带来的力量。此外,活动还将与各位到场嘉宾一起探索科幻与科技带来的变化和力量。

备受关注的科幻文学领域国际大奖——“雨果奖”桂冠将于世界科幻大会期间在成都揭晓。目前,该奖项进展如何?梁效兰表示,“雨果奖”提名将于5月1日截止。同时,她也代表主办方欢迎更多的科幻迷加入,“每个人都可以投出自己宝贵的一票。”

这也是本届世界科幻大会不同的地方,“每一个人既是创业者,也是参与者。”梁效兰说,每一位科幻迷都可以参与其中,并在世界科幻大会的具体形式中表达自己的想法。譬如,想看什么样的主题沙龙,想做什么样的展览,都可以进行表达,“目前,我们已经接到了一些反馈。”

### 中西合璧

#### 将结合成都文化元素设计

首次落地中国,世界科幻大会如何办出成都特色?

“我们会结合很多成都文化元素进

行结构设计。”梁效兰说,本届世界科幻大会既是世界的,也是中国的。

为此,在设计时,主办方将在大会的整体活动中植入众多传统文化,包括在开幕式上呈现三星堆文化、金沙文化、大熊猫文化等。“我们将举办一场尊重大会传统、融入中国特色、让全球科幻粉丝都满意的中西合璧的世界科幻大会。”梁效兰说。

目前,科幻产业已形成以科幻IP为核心的全产业链条,包括出版、游戏、影视文创等。成都有着深厚的科幻基因,首次落地中国的世界科幻大会将给成都带来什么?梁效兰表示,世界科幻大会除了带来无形的文化碰撞外,也是一次产业交流的机会。她表示,希望通过本届世界科幻大会,助力成都科幻企业进一步发展,让成都的科幻企业有一个质的提升。

华西都市报-封面新闻记者 秦怡 邹阿江 摄影报道